
N Protocollo Data Richiedente Oggetto Motivazione

1 2021-0065231 08/09/2021 Privato cittadino
Con il quesito si chiede ad ANAC di fornire chiarimenti sugli obblighi in materia di anticorruzione e 
trasparenza che devono rispettare i GAL, nonché su possibili sanzioni. 

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva. Inoltre, la richiesta ha un contenuto generico ed è priva di allegati e 
documentazione rilevante per il rilascio del parere ai sensi dell'art. 2, comma 2, del 
Regolamento sull'esercizio dell'attività consultiva. Si archivia ai sensi dell'art. 5, comma 1, 
lett. a) e b), del Regolamento  sull'esercizio della funzione consultiva

2 2021-0064620 06/09/2021

3 2021-0080903  09/11/2021

4 2021-0060172 03/08/2021 Privato cittadino
Con il quesito si chiede ad ANAC di precisare la modalità di pubblicazione  relativa al personale non a tempo 
indeterminato, come indicato all'art. 17, c. 1,2 del d.lgs. 33/2013 

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva. Si archivia ai sensi dell'art. 5, comma 1, lett. b), del Regolamento  
sull'esercizio della funzione consultiva

5 2021-0029899 12/04/2021 Presidente del CdA di una società
Il quesito concerne la violazione dell'art. 2105 c.c. nel caso di condotta dei dipendenti della società che 
svolgono anche attività di volontariato e/o rivestono cariche all'interno di associazioni di volontariato o dei 
consorzi.

La richiesta esula dalle competenze dell'Autorità, che valuta solo profili di inconferibilità e 
incompatibilità disciplinati dal d.lgs. n. 39/2013.  Si archivia ai sensi dell'art. 5, comma 1, 
lett. d), del Regolamento sull'esercizio della funzione consultiva

6 2021- 0069045 23/09/2021 Privato cittadino
Con il quesito si chiede ad ANAC quali adempimenti in materia di trasparenza e anticorruzione devono 
assolvere i singoli componenti delle commissioni tecniche provinciali di cui all'art.11 della Legge 3 maggio 
1982 n. 203 "Norme sui contratti agrari "

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva. Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett.  b), del Regolamento 
sull’esercizio della funzione consultiva.

UFFICIO UVCAT - ARCHIVIAZIONI MESE DI SETTEMBRE OTTOBRE NOVEMBRE 2021 - AI SENSI DEL REGOLAMENTO DEL 7 DICEMBRE 2018
PER L’ESERCIZIO DELLA FUNZIONE CONSULTIVA (G.U. N. 295 DEL 20.12.2018)

Legale rappresentante di società
Con il quesito si chiede ad ANAC un parere in merito alla corretta applicazione della Legge 27 dicembre 2006, 
n. 296 , comma 718 al caso del Vice Presidente della società che sia anche consigliere comunale 

La richiesta esula dalle competenze dell'Autorità, tra le quali non rientra il rilascio di pareri 
in merito alla corretta applicazione della Legge  27 dicembre 2006, n. 296 recante 
"Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato (legge finanziaria 
2007) . Si archivia ai sensi dell'art. 5, comma 1, lett. d), del Regolamento sull'esercizio della 
funzione consultiva. 



N Protocollo Data Richiedente Oggetto Motivazione

7 2021-0064686 06/09/2021 Privato cittadino
La questione, posta in modo generico, riguarda una possibile  ipotesi di conflitto di interesse per un legame 
di parentela in un comune non specificato.

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva. Inoltre, la richiesta ha un contenuto generico ed è priva di allegati e 
documentazione utile all'esame della questione  Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett.a) e 
b), del Regolamento sull’esercizio della funzione consultiva. 

8 2021-006486 06/09/2021 Praticante avvocato
La questione riguarda una possibile ipotesi di conflitto  di interesse per un legame di parentela in un 
ipotetico “comune” non identificato 

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva. Inoltre, la richiesta ha un contenuto generico ed è priva di allegati e 
documentazione utile all'esame della questione. Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett.a) e 
b), del Regolamento sull’esercizio della funzione consultiva.

9 2021-0065761 09/09/2021 Dirigente istituto professionale
La questione posta riguarda la presunta incompatibilità di un docente di istituto professionale  ad  espletare 
l'incarico di Funzione Strumentale (progettualità curricolare prevista dal CCNL)

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva.La questione inoltre esula dalle competenze dell'Autorità, tra le quali 
rientra solamente  l'accertamento delle cause di incompatibilità o  incoferibilità previste dal 
d.lgs.39/2013. Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett.b), d) del Regolamento sull’esercizio 
della funzione consultiva. 

10 2021-78659 02/11/2021 Privato cittadino 
Con il quesito si chiede se in un Comune un comandante della polizia municipale possa  essere nominato 
responsabile dello Sportello Unico per le Attività Produttive (S.U.A.P.) ovvero se tale circostanza possa 
creare  incompatibilità con le funzioni svolte da tale soggetto come funzionario di polizia giudiziaria. 

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva. La questione inoltre è stata  trattata dall'ANAC con delibera n. 401 del 
29 aprile 2020.Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett.b), del Regolamento sull’esercizio 
della funzione consultiva. 
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11 2021-78584 02/11/2021 Privato cittadino
Con il quesito si chiede se il revisore legale di una società partecipata da un Comune dopo le dimissioni 
possa svolgere l'incarico di assessore per lo stesso Ente, ovvero se intervenga l'ipotesi di inconferifilità 
prevista dall'art. 4 del d.lgs.39/2013.

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva. Inoltre, nella Faq 9.11 l'Anac ha chiarito che la disciplina delle 
inconferibilità/incompatibilità contenuta nel d.lgs. 39/2013 non si applica all’incarico di 
revisore dei conti negli enti locali di cui all’art. 234 e ss TU enti locali (d.lgs. 267/2000) , in 
quanto tali incarichi non sono riconducibili allo svolgimento di funzione dirigenziale o 
gestoria.  Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett.a) e b), del Regolamento sull’esercizio 
della funzione consultiva. 

12 2021-67303 16/09/2021 Privato cittadino
Con il quesito si chiedono ad ANAC informazioni sulla pubblicazione degli obiettivi di accessibilità  relativi 
all'anno corrente di un  istituto professionale 

ll soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva. La questione inoltre è di competenzza di AGID ('Agenzia per l'Italia 
Digitale) che ha anche emanato delle linee guida in materia disponibili sul proprio sito 
internet.    Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett.b) e d) del Regolamento sull’esercizio 
della funzione consultiva. 

13 2021-61926 13/08/2021 Privato cittadino Il quesito ha ad oggetto "Richiesta info veloci su pantouflage in ente pubblico" "

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva. Inoltre, la richiesta ha un contenuto generico ed è priva di allegati e 
documentazione utile all'esame della questione. Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett.a) e 
b), del Regolamento sull’esercizio della funzione consultiva.

14 2021-0066660 14/09/2021 privato cittadino  La questione posta riguarda la  pubblicazione degli atti nell'Albo pretorio del  Comune di Cervino

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva.Si rammenta, inoltre, che  l’Autorità, non ha  competenze sulla 
predisposizione, tenuta e gestione dell’albo pretorio on line come già chiarito  nell' 
aggiornamento 2018 al PNA ( Delibera n. 1074) Parte  IV "Semplificazioni per i piccoli 
comuni" cui si rinvia. 
Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett.b) e d) del Regolamento sull’esercizio della funzione 
consultiva. 
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15 2020-0095241 15/12/2020 Privato cittadino
La richiesta di parere concerne l'eventuale applicazione dell'art.53 comma 16 ter 

d.lgs.165/2001 all'incarico di DG di una società pubblica nei confronti di dirigente pubblico 

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva.
Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett. b) del Regolamento sull’esercizio della funzione 
consultiva. 

16 2021-0060329 04/08/2021 Funzionario Unione di Comuni
La questione posta attiene alla sussistenza di una ipotesi di conflitto di interessi ex art. 6 bis della L 

241/1990, in capo ad un soggetto richiedente pareri e/o valutazioni tecniche e, al contempo, destinatario 
degli stessi.

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva.
Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett. b) del Regolamento sull’esercizio della funzione 
consultiva. 

17 2021-0062689 24/08/2021 Privato cittadino La richiesta attiene alle modalità per segnalare un esposto all'Autorità senza alcun ulteriore riferimento.

 La richiesta ha un contenuto generico ed è priva di allegati e documentazione rilevante per 
il rilascio del parere ai sensi dell'art. 2, comma 2, del Regolamento sull'esercizio dell'attività 
consultiva. Si archivia ai sensi dell'art. 5, comma 1, lett. a), del Regolamento  sull'esercizio 
della funzione consultiva

18 2021-0065918 10/09/2021 RPCT Azienda Sanitaria Territoriale
La questione posta attiene alla gestione delle informazioni pubblicate nel sito aziendale e alla  loro 
accessibilità, senza richiesta di alcun parere rivolto all'Autorità

Non viene richiesta alcun attività consultiva ai sensi dell'art. 2, comma 2, del Regolamento 
sull'esercizio dell'attività consultiva. Si archivia ai sensi dell'art. 5, comma 1, lett. a), del 
Regolamento  sull'esercizio della funzione consultiva

19 2021-0078344 29/10/2021 Privato cittadino
Con il questio si chiede ad ANAC di valutare un eventuale conflitto di interesse nel caso in cui  un marito ed 
una moglie, residente ed operanti nella stessa provincia,  possano avere uno il ruolo di Funzionario nell'Inps 
e l'altro di Direttore di un Patronato.

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva. Inoltre, la richiesta ha un contenuto generico ed è priva di allegati e 
documentazione rilevante per il rilascio del parere ai sensi dell'art. 2, comma 2, del 
Regolamento sull'esercizio dell'attività consultiva. Si archivia ai sensi dell'art. 5, comma 1, 
lett. a) e b), del Regolamento  sull'esercizio della funzione consultiva

20 2020-0091180 30/11/2020 Direttore Società Cooperativa Sociale 

Con il quesito si chiedono chiarimenti in materia di pantouflage  in merito a consulenze                          
periodiche da richiedere ad u medico psichiatra che svolge tale mansione all'interno di alcune strutture 
sanitarie  (non meglio precisate) e che attualmente è assunto presso una ULSS con la quale la Cooperativa 
ha rapporti limitati.

La richiesta di parere ha contenuto generico in quanto non vengono forniti  elementi 
sufficienti per poter inquadrare la fattispecie concreta ai fini del rilascio di parere ai sensi 
dell'art. 2, comma 2, del Regolamento sull'esercizio dell'attività consultiva. Si archivia ai 
sensi dell'art. 5, comma 1, lett. a) e b), del Regolamento  sull'esercizio della funzione 
consultiva.  Si archivia ai sensi dell'art. 5, comma 1, lett. a) e b), del Regolamento  
sull'esercizio della funzione consultiva.   
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21 2021-0077930 28/10/2021 Capo di Gabinetto ente locale 

Con il quesito vengono richiesti  chiarimenti sulla  portata applicativa dell'art. 5, comma 9, del D.L. n. 
95/2012 e dall'art. 17, comma 3, della L. n. 124/2015 alla luce delle indicazioni fornite dal DFP con Circolare 
n. 6 del 04.12.2014, con riferimento ad un dipendente in quiescenza che doverbbe essere nominato  
componente di Consiglio di Amministrazione di una Società interamente partecipata dall'ente locale. Il DFP 
quale soggetto competente è già destinatario della richiesta. 

La richiesta esula dalle competenze dell'Autorità,  tenuta a vigilare solo sui  profili di 
inconferibilità e incompatibilità disciplinati dal d.lgs. n. 39/2013.  Si archivia ai sensi dell'art. 
5, comma 1, lett. d), del Regolamento sull'esercizio della funzione consultiva

22 2021-0079764 05/11/2021 Associazione Professionale
Con il quesito si chiede all'Autorità di meglio circoscrivere, anche con un intervento di tipo interpretativo, la 
portata dell'art. 101 CCNL relativo al personale dirigenziale dell’Area delle Funzioni Locali, sottoscritto in 
data 17 dicembre 2020.

La richiesta esula dalle competenze dell'Autorità. Si archivia ai sensi dell'art. 5, comma 1, 
lett. d), del Regolamento sull'esercizio della funzione consultiva

23 2021-0082642 15/11/2021 Sindaco
Con il quesito si chiede all'Autorità un parere in merito alla nomina del Nucleo di Valutazione monocratico del 
Comune.

La richiesta esula dalle competenze dell'Autorità,  in quanto la questione prospettata - a 
seguito dell’entrata in vigore della legge 11 agosto 2014, n. 114, di conversione del decreto 
legge 23 giugno 2014, n. 90 - rientra nella sfera di competenza del Dipartimento della 
funzione pubblica. Si archivia ai sensi dell'art. 5, comma 1, lett. d), del Regolamento 
sull'esercizio della funzione consultiva

24 2021-0082782 17/11/2021 Soggetto non qualificato
Con il quesito si chiedono chiarimenti sulla nomina dei componenti dell'OIV in un Comune con meno di 
15.000 abitanti

Il  quesito non è sottoscritto e il soggetto richiedente non si qualifica, e  non rientra tra 
quelli legittimati a presentare richieste di parere all’Autorità ai sensi di quanto previsto 
dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della funzione consultiva.
Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett. b) del Regolamento sull’esercizio della funzione 
consultiva. 

25 2021-0083032 18/11/2021 Privato cittadino
Il quesito riguarda genericamente l’applicazione del divieto di pantouflage per "un soggetto che in un 
contratto pubblico di fornitura ha rivestito il ruolo di RUP dell’esecuzione, deputato a funzioni di vigilanza e 
controllo, senza però sottoscrivere o adottare alcun atto autoritativo o negoziale". 

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva. Inoltre, la richiesta ha un contenuto generico ed è priva di allegati e 
documentazione rilevante per il rilascio del parere ai sensi dell'art. 2, comma 2, del 
Regolamento sull'esercizio dell'attività consultiva. Si archivia ai sensi dell'art. 5, comma 1, 
lett. a) e b), del Regolamento  sull'esercizio della funzione consultiva


